

В сборник включены две статьи А.В. Старшиновой – о курсе «Социальная благотворительность» и программа данного курса. Современные методы мотивации учебной деятельности – исследовательская работа с использованием исторических источников и изучением историографических проблем – ставятся задачами в спецкурсах Т.Г. Деревягиной «История благотворительности в Тамбовской губернии» и Л.В. Бадя «Трудовая помощь в России», последний предполагает также проведение практического занятия-дискуссии в Московском музее предпринимателей, меценатов и благотворителей. Г.Н. Штинова предлагает повышать профессиональную мотивацию студентов специальности «социальная работа» с помощью изучения благотворительности в рамках регионально-ориентированных курсов, которые «приближают» историю к обучающимся; насыщения внеучебной деятельности студентов различными социально значимыми мероприятиями и др. Деятельности некоммерческих организаций посвящены статьи Э.Ш. Гарифуллиной, А.В. Кострикина, В.Н. Нефедова.

Таким образом, представленный сборник не только продолжает постепенно формирующуюся традицию отечественных исследований благотворительности, но и предлагает новые направления деятельности, в том числе в сфере образования. Это издание станет не только определенным этапом в развитии исследовательских подходов, но послужит полезным подспорьем для подготовки специалистов в области социальной политики, социальной работы, истории и социологии.

Юлия Александровна Морозова
к. и. н., ассистент кафедры социальной антропологии
и социальной работы, Саратовский государственный
технический университет

электронная почта: morosovaya@mail.ru

**History of Social Work in Europe (1900–1960):
Female Pioneers and their Influence on the Development
of International Social Organization / Ed. by Sabine Hering
and Berteke Waaldijk. Opladen: Leske + Budrich, 2003. 234 p.**

**История социальной работы в Европе (1900–1960):
женщины-первоходцы и их влияние на развитие
международных социальных организаций / Под ред.
Сабины Херинг и Бертеке Ваальдик. Опладен:
Леске и Будрих, 2003. 234 с.**

По прочтении сборника статей под редакцией Херинг и Ваальдик, включившего доклады на конференции по социальной работе в Майнце в 2001 году, я убедилась, что лишь посетив эту конференцию по проблемам социальной работы и гендеря, можно было бы получить более яркие впечатления о жиз-

ни, убеждениях и деятельности европейских социальных работников и активистов социального обеспечения в период между 1900 и 1960 годами. Присутствуя на конференции, можно было воспользоваться преимуществом задать вопросы и поговорить с докладчиками в перерывах. Однако держа в руках этот сборник статей, можно читать и перечитывать, уточнять и сравнивать исторические описания социальных служб и работавших в них женщин в Европе начала и середины XX века. Если бы у меня был выбор, я, пожалуй, предпочла бы лучше иметь этот сборник, нежели присутствовать на конференции, дабы не утратить важных деталей.

Эта историографическая коллекция начинается с описания исследовательского проекта по истории гендера и социальной работы в Европе. Участники работали над задачей сравнительной истории, стремясь создать баланс между широтой охвата и конкретным выбором предмета исследования, предоставляя знания о частных случаях, но интерпретируя их в более общем контексте, что позволило бы прийти к определенным обобщениям. Авторы успешно справились с этим, включая в нарратив такие события, тенденции, проблемы и людей, роль которых в оформлении социальной работы в европейских странах явно выходит за пределы государственных границ. Тем самым было показано, насколько международно ориентированными были европейские социальные работники в течение указанного периода, что имеет особое отношение к современному времени интенсивной глобализации. Читатель здесь найдет не только интересные исторические данные, но и сможет признать важность этих историй для современного состояния и будущего социальной работы во всем мире.

Книга начинается с кратких жизнеописаний пионеров социальной работы – тех женщин, которые внесли инструментальный вклад в развитие практики и образования этой профессии. Некоторые из этих первопроходцев рисковали собственными ресурсами, гражданством и даже своей жизнью в их стремлении к социальной справедливости. Родом из Австрии, Румынии, Нидерландов, Литвы, Польши, России, Швейцарии или Германии – каждая внесла собственный уникальный вклад своим опытом, участием и пониманием. И все же сходные черты в развитии социальной работы в разных странах становятся очевидными. Истории представлены так, что в них присутствуют и частный, и публичный – политический, социальный и экономический – контексты, в которых работали женщины. Читая статью Кульман об Элис Саломон, возглавлявшей немецкую школу социальной работы, читатель узнает о ее жизни и борьбе, как и о профессиональной деятельности и разделяемых теоретических идеях. Точно так же, знакомясь с жизнеописаниями россиянки Елены Стасовой (Реш) и Ментоны Мозер из Швейцарии (Херинг), читатель вспомнит о том, как коммунистическая идеология вдохновила социальную работу, хотя мы редко распознаем или признаем это. Аналогично каждая из биографий предоставляет целостную, хотя и краткую картину жизни и контекста избранных авторами ярких фигур в истории профессии.

Вслед за представлением первых социальных работников, заложивших основы профессии, авторы представляют восемь исследований, связанных

с организацией социальной работы в разных странах, и тот способ, которым международные организации оформляли профессию. Среди этих исследований – история первого международного конгресса по социальной работе и социальной политике в Париже в 1928 году (Айлерс), проведенный Крузе вторичный анализ международного сравнения школ социальной работы, сделанный в свое время Элис Саломон, и представленное Шильде описание «Красной помощи» как обеспечения, организованного коммунистами.

Далее два небольших кейс-стади об архивных исследованиях истории социальной работы в Нидерландах (Каппельхоф) и Ирландии (Скехилл) демонстрируют как испытания и ловушки, так и применимость и необходимость таких научных усилий. Первое из них может считаться анализом архивов на метауровне. Второе является примером архивного разыскания, анализирующего развитие сервисов в сфере охраны детства. Здесь представлены весьма полезные рекомендации для тех, кто вовлечен в архивистику.

Наконец, здесь представлена информация о некоторых избранных архивах по истории гендера и социальной работы в Европе. Даются полезные Интернет-адреса этих архивов в Европе и других частях света.

Издатели и авторы «Истории социальной работы в Европе (1900–1960): женщины-первоходцы и их влияние на развитие международных организаций» предоставили богатые и разнообразные описания эволюции социальной работы в Европе: от благотворительности, осуществляемой богатыми женщинами, до профессиональной практики и образования. Разнообразие форм социального обеспечения, представленных здесь, – это не только осмысление роли людей и событий, относящихся к культурному наследию Европы. Они, кроме того, побуждают к дискуссии о будущем социальной политики в нашем глобальном обществе, особенно в те трудные времена, когда международное сотрудничество становится решающим. Вклад этих смелых и прогрессивно мыслящих женщин в институциализацию социальной политики в Европе может предоставить современным социальным работникам, правозащитникам и политикам всего мира мудрость, необходимую для будущего.

Шэрон Б. Тэмплмэн
PhD., LCSW, профессор факультета социальной работы,
Государственный университет им. Стефена Ф. Остина,
Накодочес, США

электронная почта: stempleman@sfasu.edu

(Пер. с англ. Е.Р. Ярской-Смирновой)
